

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 » — »
 Negyedévre . . . 2 » 50 »
 Egy óra . . . 1 » — »
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főtitár 1828. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben:
 Felsődi. K. Lajos könyvtárosképzőben és a kiadóhivatalban. (Főtitár 1828. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELELVÉN.

Hirdetési díj:
 Négy hasábjos postai sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzetű hirdetések a kiadó szerint jutányos áron vételnek fel. Bélyeg díj minden külön bejelöltéért 30 kr.
 Hirdetést vagy reklamot magában foglaló újdonság sora 30 kr.
 Nyiltírti közlemények minden postai sorra 50 krajczár.
 Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főtitár 1828. sz. alatt.)
 Kériratok nem adatként vissza.

FELHÍVÁS

Debreczen hazafias polgárságához!

Hazánk és nemzetünk egy új ezredévre szóló átalakulás küszöbén áll. Századok harczainak egyik legnagyobb diadálát kell most a magyarnak kiküzdeni. A lelkiismereti és vallászsabadság, a jogegyenlőség, nemzeti egység, állami erő és mindazon dicső eszmények, melyeknek megvalósításáért 1848 óta a nemzetünk legtehetőbbet, immár legalább jó részben testet öltönnék előttünk és hogy a győzelem napja közeledik, abban jelentékeny részt vívott ki magának Debreczen városának pártokra, felekezetre való tekintet nélkül egyaránt és törhetetlenül szabadelvű polgársága.

A történelem igazsága Debreczennek a nagy nemes küzdelemben kivívott helyet az első között fogja megállapítani. Azért Debreczen most e pillanatban sem lehet hűtlen önmagához, midőn a törvényhozás termében is felhangzott a silány gáncok és ürügyek leeresztett siskája alól a középkor csata kiáltása. — A magyar nemzet hű fia f. évi márczius hó 4-én, azaz vasárnap országos gyűlésre sereglenek össze Budapesten,

hogy a sötétség lovagjainak kezéből az utolsó fe-gyvert is kiüthessék, hogy tiltakozó szavok harsány kiáltása hirdesse világra, mi a magyar nemzet igaz kívánsága! A szabadság hadseregéből most sem szabad hiányoznia Debreczen polgárainak. Jertek hat szerzetet polgártársaink, sorakozzatok a városunk által híven, tisztán megörzött zászló alá és szálljunk táborba önmagunkhoz és ügyünkhez egyaránt méltón számban és erőben.

A f. hó 26-án tartott értekezlet megbízásából hazafias bizalommal kérjük tehát fel polgártársainkat, hogy a Debreczen sz. kir. város törvényhatósága részéről kinevezett küldöttséghez leendő csatlakozás végett a polgármesteri hivatalban minél nagyobb számmal és mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.
 Az erő kezünkben, az igazság lelünkben: a győzelem is csak a miénk lehet!
 Debreczen 1894. február hó 27-én.

Lengyel Imre Dr. **Bakonyi Samu,**
 értekezlet elnök. értekezlet jegyző.

Viharjósító tavaszi szél.

Az egyházpolitikai viták állal kellett izgalmat egy másik igen izgalmas hír szakította meg: a 13-ik és 17-ik hadtestek mozgósi tása.

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

BAUMBACH KÖLTEMÉNYEIBŐL.

Tovább, tovább!
Mily édes álmot álmodám
Ma éjjel rólad szép leány:
Engedted, hogy csókoljalak...
S reggelre megszirtattalak.

Ajtódon zörgeték korán,
Stefelynyitottad, óh leány!
Nem vagy jobb, mint a többi, nem!
Tovább, tovább! Csak el innen!

UTOLSÓ ITAL
 — Szabadon. —

Drága Annám, lelken,
Bucsuocsókra szád,
S még egy italt nekem,
Hadd siessek hát!

Tartozásom ródd az
Ajtóféltre fel,
Utánam bus panasza
Szód ne fojtja el.

Zöld mezőn ha messze,
Sir borúna rám:
Mosd az irást, mosd le
Könyvidtet, leány!

Szűcs Jenő.

Régen keringenek már a háborus hírek: volt idő, mikor a lapok minden héten egy-egy orosz hadtestet rukkoltattak a galicziái határra, úgy, hogy ha e hírek mind igazak lettek volna, most Oroszország egész hadserege s azonfelül összes férfinépe a galicziái határon táborozna.

De ezek, az akkor oly komoly veszélyt jósoló hírek nem indították a hadügyi kormányt komolyabb lépések megtételére. Ugy látszik, hogy a helyzet minden látszat daczára sem tetszett oly komolynak a beavatott intéző körök előtt, mint a mai hadügyi politikai konstelláció. Pedig Oroszország ma csendes s úgy látszik, hogy egyéb nem is foglalkoztatja, mint császárjának eg szségi állapota. De a külügyi kormány ebben a nyugalomban nem hisz.

Oroszország, mint az ugrásra készülő párducz, csak lelapult, de el nem aludt s várja a pillanatot, midőn ellensége oly helyzetbe jut, hogy védtelenül hagyott részébe vágassa karmait.

Ezt az alkalmas pillanatot elég ügyesen készíti elő, midőn a maguktól is könnyen zavargó és megzavarodó szerbeket, még jobban zavarogú és megzavarodni segíti.

Milán, ez a trónjavesztett király talán öntudatos, talán öntudatlan eszköze Oroszországnak, hogy célját elérje. Ha Milán beteszi lábát Szerbiába, Szerbia összes nyugtalan és elégedetlen elemei talpra állanak, hogy zavargást kezdjenek volt uralkodójuk ellen. Az ő bevonulása Szerbiába, — beláthatatlan zavargásokat jelent.

Ugy látszik, hogy közel az idő, midőn ezek a zavargások teljes erővel ki fognak törni. Hiába vonja össze csapatait a gyermek király, azok mit sem akarnak tenni a nép kitérő elégedetlensége ellen; mert a szerb hadsereg nem viseltetik valami nagy ragaszkodással és lelkesedéssel királyá és dinasztíája iránt. Az a 10,000 póttartalékos, akiknek bevonulásától várja a szabadulást a szerb kormány, aligha fog megfelelni a várakozásoknak.

Tavaszi napsugár.

(Költemény prózában.)

Írta: Sebest Samu.

Megdobbant a föld szíve. Mintha nem várná a virradást, — hosszú téli álmából ébredni akar. Még ráborítja hajnalonként a tél fagyos takaróját, — még rálehelli olykor nehéz pilláira a lusta ködöt, de mintha megtörnék hatalma a nap királyi fénye előtt, mely felszaggatja a jégburkolatot, széttöri a megfagyott földkéreg lánczait — és az árván gubbasztó madár ajkait vidám csippenésre nyitja meg.

Egyszerre a feltámadás zibongó zaja hallatszik a halott világ felett. Olvadó hóle csobogva siet alá a bérczokról, — egy-egy madár hang szólal meg a rügyező cziheresben, a verőfényes oldalon kiüti sárga fejét a pongyola pitypang és a bokor alatt, vörhenyes harasztközött fehér szirmai csillognak a hóvirágnak.

Édes tavaszi fény, édes tavaszi illat! Olyan vagy te, mint egy szép asszony szerele: mámoros, szenvedélyes, tüzes és boldondító.

Olyan a te fényed, mint a melyik ott lobog egy bizonytalan szinű, de annál szebb szempárban, olyan a te illatod, mint egy felbokrétázott asszonyi kebel, honnan ingerlő, bódító illatár csap ki, hogy reszeg mámorba ringasson; olyan a te meleged, mint a csókra nyílt ajkak lehellete, melynek ingerlő tüze megbűví.

És a mint látom a fényt, a ragyogást, egy csodás mosoly jut eszembe, melyet akkor látam, mikor a szerelem mindenhatóságának oltára előtt térdeltem.

Simics, a szerb miniszterelnök sem bizhatik nagyon a helyzetben, mert jó-nak látta Bécsbe felszaladni s a mi külügyi kormányunkkal tárgyalni, a teendő intézkedések iránt. Ennek a tárgyalásnak meg is lett az eredménye, hogy a zágrábi hadtestparancsnok, Bechtolstein parancsot kapott a déli határok megerősítésére s ugyanily parancsot kapott Waldstätten temesvári hadtestparancsnok is.

Annak a megegyezésnek, amely a szerbiai állapotokra tekintettel, a török kormány, Bulgária kormánya és a mi külügyi kormányunk között létre jött, ezzel részben elég van téve, Törökországban és Bulgárián a sor, hogy a maguk részéről is eleget tegyenek az egység reájuk vonatkozó részének és saját határukat zárják el Szerbia felé s tegyék ezáltal lehetetlenné, hogy a szerb zavargások az ország határát átlépjék.

Ez a megegyezés igen helyes volt, mert ha mindenik fél megtartja, Szerbia ártalmatlanná lesz téve anélkül, hogy Oroszországnak oka lenne a közbelépésre. Erre pedig úgy látszik, számít az északi kolosszus, mert mint hírlík, Beszarábiában lényegesen megerősítette csapatait, hogy minden körülmények között közel álljon arra, hogy rögtön érvényit-hesse erejét, a béke-hatalmakkal szemben.

A láthatár ezek szerint nem valami biztató. Szerbia határan vérszes felhők tornyosulnak, melyek aligha fognak eivonulni egy pár villámcsapás és egy kis vihar nélkül. Ez a vihar nem nagy fontossággal birna reánk nézve, ha a vihar mögött nem Oroszország keze rendezné a mennydörgést és nem ő szórna majdán a villámokat.

De éppen ezért a helyzetet legkomolyabbnak tartják az irányadó körök s közelinek vélik az időt, midőn a Balkán félsziget népeinek örökös függő kérdései ágyuk dörgése között fognak megoldatni. Ebben a vérszes és kegyetlen harcban azután a nagy hatalmak egyikének buk-nia kell.

Ha a békehatalmak hármass szövetsége a maga folyton növekvő tekintélyével meg is akadályozza most a kité-

rést s határok közé szoritja a szerb radikálisok rakonczzatlanságait, a béke nem lesz állandó, mert Szerbia népei oly elemekből állanak, melyeket semmisen köt össze, s melyek minden perczen készek egymásra és fejedelmükre rohanni.

Mi reánk, akik most a legszebb reményekkel léptünk a reformok terére s s kiknek alapos reményünk lehet arra, hogy a legközelebbi 10 év alatt, ha békét élvezünk, a legnagyobb haladást fogjuk elérni, valóban iszonyu stalan halálos csapás lenne egy kitérő háboru. Azért elvárjuk külügyi kormányunk ügyességétől, hogy képes lesz a békét, mely a mi megerősödésünk feltétele, számunkra biztosítani.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése febr. 27-én.

Mióta az egyházpolitikai vita foglalkoztatja a törvényhozást, olyan üres ház előtt még nem kezdődött ülés, mint a tegnapi. A karzatok jörfórnám üresek voltak s az ülésteremben is alig szallngözött annyi képviselő, a mennyi éppen elkerülhetlenül szükséges, hogy a ház határozatképes legyen. Még az utca tüntető publikuma sem volt sehol. Egyetlen eljén vagy abczug-kiláltás sem zavarta a Sándor-utca csöndjét.

Bánffy Dezső báró az összes villamos csengők segítségével is csak nehezen tudott összterelni annyi képviselőt, hogy megnyithatta az ülést. A szokásos előterjesztések után Darányi Ignac napirend előtt szót kért, hogy beszédjének Deák Ferencze vonatkozó passzusát megmagyarázza. Darányi kijelentette, hogy a paraszt gondolkodás legméltóbb képviselőjének azért nevezte Deakot, mert a demokracziát sem előtte, sem utána senki sem fogta fel helyesebben, mint épen ő.

A házassági vitát Komjáthy Béla kezdte, a függetlenségű és 48-as párt tagja.

Komjáthy beszédeknek az volt a veleje, hogy ő becsületbeli köteletségének tartja a javaslatot elfogadni. — Mióta megszűntek az utasítások a képviselőkre nézve, a pártprogramhoz kell ragaszkodni, abban pedig benne volt a polgári házasság.

Komjáthy ezután az egyes szónokokkal polemizált.

Végül kijelentette, hogy a kötelező polgári házasságnak őszinte híve s azért föltétlenül meg is szavazza azt, tekintet nélkül arra, hogy azt olyan kormány terjesztette elő, a melylyel ő nem áll egy közjogi alapon. Ugron Gabor személyes megtámadás czi-

az istené, va rásza ellenállhalan, mint a szabadság.

E hatalom előtt hódolok és e varázsnak rabja lett a lelmem... Látom... Nam, nem!

Álmodtam a tavaszt minden pompájával, — mintha szerelmes szép asszony volna, kinek szeméből kiragogy a fényes tavaszi sugár, — arczáról a derű, piros véréből a melegség és öleléséből az a varázs, a mely szé- dületbe ejt.

Csodás érzés járja át lelkeset, mintha egy hosszú, hideg fagyos tél után a kikelet verőfénye lobbanna fel bennem a tavaszi sugár hatása alatt...

Csalod a földet korán ragyogó tavaszi fény.

Talán eltűnik kaczer mosolyod, ingerlő ragyogásod és ismét megjelenik a zsarnok tél rideg fagyja és jaj lesz n-tek hiszékeny hóvirágok, nyíló pitypangok, a kik hittetek annak a csábító, annak az ingerlő mo-olygásnak. A kik nem láttatok át hogy a tavaszi napsugár csókja, aruló csak, — a mely mint egy kaczer asszony, édes mézben lopta mérgét gyöngye kelyhetekbe...

Es csalsz engemet is tavaszi napsugár. Ragyogásod hazug fény, bolygó lidércztűz, — a mely kísértetni kelt ki a mult temetőjéből.

Melyik a gonoszabb?

Nem tudom, hogy úgy történt-e, vagy nem történt, de én úgy hallottam, hogy Matyással, a mi böles királyunkkal történt, Az igazságosságáról s emberszeretetéről híres király valahol a felföldön folytatott vadászatokat. A mint egy falu középebe jutta,

rás, Dr. Bakó József, Csathó Sándor, Kalmánchézy Zoltán, Vad István, Dr. Komáromi Sándor, Cziffer Nándor és Solyom Lajos urak. Ezeket kívül a légszuszgyár tek. igazgatóságának egy esti gázfogyasztásnak teljesen díjmentes nyújtására, Vad Istvánnak a cimbalom kísérletben részt vevők pontos betanítása körül heteken át lelkiismeretesen és díjtalanul eszközölt betanításáért, a 39-ik sor gyalog es. és kir. ezred nagylelkintű parancsnokának a zenekarnak mérsékelt díjazásáért, Alföldi Károly urak a nagyhatást ért tánczszelvény díjmentes betanításáért, a kiket mindjárt a szereplő személyek után követlenül illet meg a bábér, azok közül első és fő helyen kell kiemelni Péchy Kálmán urat, ki a szakavatott és nagy műtisztelet tanusított, gondos rendezést nem csak az estélyeken, de azt megelőző napokon próbákon teljes lelkiismeretes munkássággal és díjtalanul eszközölte, végül azon urhölgyeknek és uraknak, a kik a színházi öltözködésben szolgálataikat a szereplők izlése és csinos megjelenéséhez biztosítani szivesek voltak, a rendező bizottság valamint a debreczeni dalegylet nevében is legőszintébb köszönetemet fejezem ki.

Különben megvagyok győződve, hogy igénytelen nyilatkozatunknál azon óntudat, hogy nemes cselel vállalkozásaikat közeliismerés és nagy siker követte, jóval többet ér. Debreczen 1894. február 27-én. Kész szolgáljuk: M a r k Endre, rend. biz. elnök. (Tér szükében késett. S z e r k.)

*** Orpheus,** a varázs hegedűs, kinek még ma is akad párja, meglakolt azon kíváncsiságáért, hogy visszatért-e akkor, midőn a görög istenek megengedték neki, hogy az alvilágból szeretett feleségét fölvihesse a szép, napfényes világra. E regét — szatirikus formában — tárgyalja Offenbachnak „Orpheus az a világban” cz. operettje, mely tegnap este közép számú közönség előtt került színre. A czímzserenpet S o l y o m játszotta, Euridice szerepét pedig K. K o p á c s i Juliska, a vendég-prímada, ki a budapesti népszínházban szerzett diadalai után méltan csodálkoztak a felett, hogy a debreczeni közönség, mely mindig jó primadonna után sóhajtozott, oly gyéren látogatta azon előadásokat, melyekben ő vendégszerepel. Mi igazán nem értjük a színházi közönség szeszélyességét. — Egyszer az a baj, hogy nincs primadonna, midőn pedig van primadonna: akkor nincs közönség! Ugyan miért nem állítanak föl állandó működő társulatot, ez esetben (talan) mindig lenne közönség? A szereplők közül kiemelkedtek még: A n d o r f i (Jupiter), L o c s a r e k n é (Junó), Krémer (Styx Jankó), Tiszáiné (Diana). F ü r s t Róza igen szép Vénus, T a k á c s Jolan pedig igen kedves Cupidó volt. Ma este — újdonságul — a l i b a p á z s t o r cz. operettét adják. **(K. B.)**

*** Ima a polgári házasság ellen.** A katolikus hívek között ország-szerte a következő imát osztják ki a templomokban: „Imádság az egyház jelen szorongatott állapotában. Isteni Mesterünk, édes Jézus! ki a farizeusok gonosz celszövéseit, melyekkel oly gyakran vesztetre törték, mindig megszegyenített: tépd széjjel az istentelenek s mindazok alnok tervait, kik sivar lelkületükben a hitetlenséget terjesztik közöttünk; az általad szerzett megváltásunkat semmibe sem veszik; szent hitünket, melyet Te nekünk adtál, a tévelyekkel egy sorba állítják; a kereszttség szentjét, mely által az örök életre születünk s egyedül üdvözítő anyaszentegyházad tagjaivá lettünk, egyszerű szertartású, a házasság szentségét, melyet avógból rendeltél, hogy jelképezze azon szeretetet, melylyel te az anyaszentegyház iránt viseltél, házastársaink adjon kegyelmet, melynek segítségével — egymást megszentelve — gyermekeiket nemcsak a föld, hanem az örök háza — a mennyország — számára is neveljük: közönséges fölbontható szerződése lealacsonyítják és hamis celszövéseikkel a te népedet is behálózni és elámitani törekesznek! Világosi meg bennünket a Te szent kegyelmed világságával, nehogy szent neved ellenségeinek csalárdsága bennünket is megrontson; hamis tévelyek, melyeket mindenüvé szórnak bennünket elámitának Adj nekünk oly élő és erős hitet hogy hitetlenek cselekedéseiket azonnal felismerjük, anyaszentegyházunk tanait pedig szilárdul higgyük és rendületlenül valljuk. Amen.“ — Ha mégis ennek daczára a javaslatból törvény lesz és a polgári házasság életbe lép, ki lesz felelős ezért az imádságért mely a nép lelkébe már előre azt a hitet oltja be, hogy az állam által létesített intézmény erkölcsstelen?

*** A függetlenségi kör közgyűlése.** A debreczeni függetlenségi kör márc. hó 4-én, azaz vasárnap d. u. 3 órakor tartja, saját helyiségében, é v i r e n d e s t i s z t u j i t ó k ö z g y ű l é s é t. Tisztelettel kérem a kör tagjait, hogy e közgyűlésen minél nagyobb számmal sziveskedjenek megjelenni. B. N a g y János, a függetlenségi kör elnöke.

*** H. Nánás a liberális nagygyűlésen.** H. Nánás város, mely a debreczeni népgyűlésen kívül külön népgyűlésen is

nyilatkozott az egyházi reformok mellett, küldöttség által képviselteti magát a Budapesti, márcz. 4-én tartandó liberális nagygyűlésen. F. hó 27-én — mint lapunknak írják — H. Nánás városi közgyűlés tartott, mely alkalmából a liberális nagygyűlésre küldöttségül megválasztottak: U d v a r h e l y i József, id. K o v á c s László és M i k l ó s s y Sándor bizottsági tagok.

Rudolf királyfi és Kossuth Lajos. Nemsokára egész mondkör keletkezik a megboldogult trónörökösről. A jó magyar néperősen hiszi, hogy a trónörökös nem halt meg. Gyula vidékén az a monda van elterjedve, — hogy Rudolf Kossuthnal van. A nép szerint Rudolf elhatározta, hogy Magyarországot független országgá teszi. Ezt csak úgy viheti keresztül, ha előbb a világ előtt meghal. Volt a trónörökösnek egy szolgálója, a ki nagyon hasonlított hozzá. Ehez a szolgálhoz egyszer így szólt: „Vedd az én ruhámát és kardomat és nézd meg magad a tükörben. Azután szój, nem hasonlítasz-e hozzám.“ Mintha csak Fenség volna, hangzott a válasz. Ekkor felöltözött Rudolf a szolgáló ruhájába: a szolgáló csak úgy bámult, a mint a királyfi előtt tünni s helyette saját magát előlálni látta. — „Most neked, mondá Rudolf — meg kell helyitem halnod.“ A szolgáló belegyezett. Rudolf föbbellette, maga pedig áruhában menekült Kossuthhoz. Mikor odaért, a szent öreg így kiáltott fel: „Eddig csak két fiam volt, most már három lesz...“ A s trónörökös ma is ott él az őz remete oldalán...

*** Czégváltóztatás.** Az Iparegyesületi takaré- és hitelintézet tudvalevőleg a múlt év december havában tartott rendkívüli közgyűlésen Takaré- és hitelintézet részvény társasággá-ra változtatta czégét. Az új czég ma jegyeztetett be a czégjegyzékes ily mátlól kezdve ezt aszálja a bank. (Mert nem vette föl inkább az egyszerű és népszerű „Csapó-utcai bank“ nevet?) Szerk.)

*** Kertügyi szabályrendelet.** Minkelet, illetve városunkat közelebből érdeklő rendezetet küldött a földmívelési miniszter a városi tanácshoz, melyben felszólítja azt, hogy utasítsanak a kertgazdák, hogy kertügyi szabályrendelet kiadását készítsenek és pedig különös tekintettel a nyílt, vagy zárt területű kertekbe való átalakításokra.

Uj gazdasági tudósító. A földmívelésiügyi miniszter Szele György tépei ref. lelkesült Bihar megye derecskei járására nézve az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

*** A legszebb.** Bihar megyének legünnepelebb szépsége volt hajdanában Beóthy Julianna, a néhai való Beóthy Vincze henczdai földbirtokosnak csodaszép, de jég hideg leánya. Az egész vármegye ifjúsága szívesen volt a hírvénny Beóthy familia legszebb sarjába, aki azonban sorban visszautasította valamennyi kéréjét. Idők múltán a Beóthy család henczdai ága elszegényedett és Julianna is elvesztette fiatalságát, szépségét. Visszavonultan élt Nagyváradon s védője lett a szegényeknek az ügyefogóknak. A magány, az egyedület melankolikusá tette, s már egyszer Budapestben is véget akart vetni életének. Legutóbb az elmebetegség tünetei mutatkoztak rajta, többször kisélt a Köröspartra s órákon keresztül hallgatta, hogy autognak a lágy, szöke hullámok. Néhány héttel ezelőtt elűnt, keresztek mindenfelé, de nem akadtak rá. Most végre megtalálták. A kőrösi halászok kifogtak egy felszólfelben levő holttestet: Beóthy Juliannát volt.

*** A polgári failletmény kiváltása.** Hivatalos jelentése Király Gyula t. tánaácsnoknak a polgári failletmény kiváltása és elhordatásának végátrát ideje meghatározása iránt. Végzés. Az 1893-94 évi polgári failletmény kiváltási végátrátidejéről 1894 évi márczius hó 1-én, az espreskerti faraktárból való elhordatás végrehajtás idjéről pedig 1894. évi ápril hó 1-je tüzetik ki, azon határozott kijelentéssel, hogy azon jogosultak, kik a fenntebbí batar-időt bármi okból be nem tartanák, kiváltási illetve elhordatási joguktól minden kártérítési igény formálhatása nélkül eslenek. Ezen határozat az hirdetés táblára ki függesztés és a helybeli lapok ujtonsgái rovataján leendő közzététele által közhírré teendő, minek foganatosításával a kiadó hivatal jelentésének bevárása mellett, megbizatik. Miről a házi pénztári hivatal és Simonffy János faraktárnok jegyzőkönyvi kivonaton, Beke Imre kiadó pedig látta-mozás által értesítenedök. Kelt Debreczen sz. kir város tanácsának 1894. febr. 26-án tartott ülésében. Kiadta Szabó t. jegyző.

*** Tánczvigalom az egyetem javára.** A debreczeni szállodások, vendéglősök, kávéosk és pinczerek szelle részben a pinczer betegsegélyező pénztár és a debreczeni egyetem javára 1894. évi márczius hó 16-án, pénteken, a „Margit“ fürdő disztertmében zártkörű tánczvigalmat rendeznek. Sz. David István, b. elnök. Alter Sándor, tiszteletbeli elnök. Rosenberg Simon, b. alelnök. Erős Jakab, b. pénztáros. Privilizer József, b. pénztáros. Csanádi Ede, b. jegyző. Güttök Leopold, b. ellenőr. Dobó Sándor, b. ellenőr. Belépti-díj: Személy-jegy 1 frt. Család-jegy 3 személyre 2 frt. — Tekintve a jótékonyozott, felülfizettek közönnyel fogadtatnak s hírlaplajog nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órákor. Zenesz: Ricz Károly. Jegyek csakis a meghívó előmutatása mellett válthatók. A t. hölgyek kérének egyszerű tolet-bea megje-

lenni. Jegyek előre válthatók: Bika kávéház, Központi kávéház, Magyar király kávéház, Baross kávéház, Hungaria kávéház, Corzó kávéház, Paris kávéház, Sasz kávéház, Angol királyi kávéház.

*** Gyilkos verekedés Jankafalván.** Jankafalván vesárnap délután ifj. és id. Zakota János, Juhász Sándor, Zurbó János és Zurbó György a korcsmában iddogálva öszszeszólalkoztak, a minek verekedés s végre emb-rhalál lett a vége. A két Zakota és Juhász ugyanis, miután jól megverék őket, Zurbó Jánosra vetették magukat, ki azonban megszökvének, ennek atyját vették üldözbe s otthon a házánál botokkal s fejszékkel megtámadva, azon helyen agyonütötték. Zurbó György immár halva fekszik, ifj. Zakota János és Juhász Sándort pedig a csendörök le-tartóztatták és a székelyhídi járásbírószág börtönébe kísérték.

*** A párbaj ellenszere.** A Times párisi levelezője a Waldeck Rousseau Trisch de Fels párbaj alkalmából, miről már szóltunk, a következköket távirja lapjának: Ritkán veszek tudomást párbajokról, mert a párbaj ostoba szokás és nem bizonyít semmit. Egy jó vívó, vagy jó lövő, kinek azonban nincs is egyéb dícséretelőlt tulajdonsága, párbajban megsebesíthet, vagy épen megölhet nála százszor értékesebb embert, ki a vívbán nem járta. S ezeknek a párbajoknak a legnagyobb része azért jó létre, mert a párbajozó híressé lesz. Epen azért a párbajnak legjobb ellenszere ez az egy paragrafusból álló törvény volna: „Az az újsá, amelyik a párbajozóknak, vagy segédeknek, vagy a párbajnál megjelent doktoroknak a nevét közli, átezer forintot fizet.“ Alig volna egy milliomos, ki ezt az öszszetet hajlandó volna megtérteni az újságnak, mert párbajra hírt közölté. Az újságok megszínének közölni a párbajhíreket s a publikum belátóá, hogy nem érdemes többé verekedni, ha a verekedésről nem is beszélnek s rövid időn a párbaj a barharizmus színhén tűnök föl.

*** Korcsma-hősök.** Veszelenyi János felett ma d. e. ítélt a kir. tvszék büntető tanácsa. Vádolt ugyanis egyik szobozsóló vendég-lőben megakarván mutatni, hogy ki a legény a csárdában, megtámadta a pinczernőt Székely István társával, az elölölt rendörökkel is veszekedést kezdtek, sőt telemes károkat is tettek, öszszeszúván, a mi a kezök ügyebe került. E tettökért elítelték: Veszelenyi János 21 napi fogházra, 10 frt fős és 50 frt mellék-büntetésre; Székely István közrendelleni kihágásért 8 napi elzárásra, 10 frt pénzbüntetésre. Veszelenyi az ítéletbe megnyugodott, mig kir. ügyész felebbezett, valamint Székely János is.

*** Közgyűlés.** A debreczeni kereskedő ifjak önképző egyesülete, saját helyiségében, márcz. hó 11-én, d. u. 1/2 3 órákor tartja meg évi rendes közgyűlést.

*** Átszúrták a lábát.** Ardián Gyula cukrász tanonc, ki Áment cukrász-nál volt alkalmazva, nagyon szerencsétlenül bühhödött pajkossága miatt. C s e h i Ferencz szűrszabó tanonc ugyanis, mikor este az iskolába tartottak, hancuzas közben a nála levő hegyes végű vaspálczával véletlenségből, mint maga is állítja — keresztül szúrta a ballábát. A fiatal tanonc oly veszedelmesen megsérült ennek következtében, hogy az orvosi vélemény szerint hetekig nem fogja lábát használhatni. Nagyon megrovandó dolognak tartjuk, hogy a mesterek, de különösen az ipariszkolai tanárok megengedik a növendékeknek, hogy meg az iskolába is üto-vágó eszközökkel mennek, daczára, hogy már többször volt ez ellen panasz tevé.

*** Rendelet.** A m. kir. földmívelésiügyi miniszter rendeletet küldött a mezőrendörkapitányához, a melyben felhívja a város közönségét, hogy a vasuti szállításkor a kocsikba felrakott állatrakományoknál szakorvosokat utasítsa, hogy a szállítandó állatok szomat, a járlokkban előforduló számmal egyöntetűleg mutassák ki. Eddig ugyanis a járlokkban nem jelölték meg, ha bizonyos okok miatt (pld. betegség) több állat vissza tartatott s csupán a bemozdott állat szám szer pelt a szállításkor, bárha az a való-ságának meg nem felelt is. Ajánljuk azt gazdáink figyelmébe.

*** Kémény tűz.** Tegnap estefelé Kémény Janos ki-várad-utcai vendéglős helyiségében kigyuladt a kémény. A tüzoltóság rögtön a színhelyre sietett s lokalizálta a tüzet, mielőtt az veszélyessé válhatott volna.

*** Próbabál.** Nagy József táncztanító, márcz. hó 8-án, a „Korona“ vendéglő tánc-tertmében, a Magyar testvérek zenekarának közreműködése mellett, próbált rendez. Kezdeté esti 8 órákor. Belépti díj személyenként 1 frt.

Kérelmi szó a művelt közönséghez.

A debreczeni főiskolai gyors-író-egylet intézi itt kéro szótat az művelt közönséghez, egy egylet, mely szép, aemes czelt kiküzdenni lépett a haladás sorompójába, de az anyagiak hiányának terhe lépten-nyomon gátolja haladását.

A Markovits Iváné urnő által adományozott 200 koronán kívül csak az évenként befolyó csekély tagsági díj az, a melyre egyletünk támaszkodhatik. A pénzhiány miatt aztan egyletünk nem jutalmazhatja kellőképen versenyeken, pályamunkáknál a nyertest, mert igaz, hogy a szorgalom önmagában bírja jutalmát, de a méltányolás s a versenyre ösztönzés szempontjából a jutalom kitűzés bizonyára üdvös.

Kérjük tehát a n. é. közönséget, hogy kellőképen méltányolva egyletünk szep czélját, mely is az idő kimelése, hasznosítása, tekin-

tetbe véve korlátolt anyagi helyzetünket, mely a haladás, az egyleti élet kerekét megköti, bármily csekély adományával is segítségünkre jönni sziveskedjék s a kegyes adománt a főiskolai gyors-író egylet czímére beküldeni ne terheltessek.

Verecs István Balczár Dezső
egyleti főjegyző. gyors-író egyt. elnök.
Kiss Pál
egyl. aljegyző-titkar.

Ajánlom e kérelmet, a tanári felügyeiletem alatt álló főiskolai gyors-író egylet érdekében kibocsátott ezen kéro szótat, a minden nemest és jót pártfogolni kész debreczeni művelt közönség figyelmébe, jóindulatába. Ezen kicsiny egylet tagjai nagyobb tárgyalásoknál, fontosabb nyilvános beszédek elhangzása alkalmával sokszor állottak mar a nagy közönség szolgálataban, papírra téve a röpké szót, megörökítve sok nemes eszmét: méltók lát a támogatásra, hogy minél többen képzhessek tovább magukat a gyorsírászat vegtelenül fontos és szép művészetében.

Debreczen, 1894. febr. 27.
Csiky Lajos
theol. tanár, mint a főisk. gyors-író egyt. felügyelő tanára.

*** Időjárás.** A minimum a norvég partvidéken van s onnan déleleti irányban nyulik a Feketetenger felé, a maximum Európa délnyugati részén terül el. Dél-Európa fölével az időjárás mindenütt esős (Oroszországban havas); ez enyhülés a kontinens keleti felében is kezd érvényesülni. Hazánkban, a tengerpartot kivéve, az utolsó 24 órában országszerte eső, illetve havas eső volt; a hőmérséklet általánosan emelkedik, úgy hogy tegnap reggel csak keleten voltak yenge fagyok. Nyugoti szelkkel változón felhős, enyhe és keleten esős idő várható.

Irodalom és művészet.

A mt. községi előjárók becessefigyelmébe. Ann. közoktatásügyi kormány-nak nyilatkozataiból nyilvánvaló, hogy óvodák és gyermek menedékhelyek felállítására tömege-sen fog eszközöletetni. Erre nézve nemcsak az ezen pályára vágyakozó nők, hanem a községi előjárók is a szükséges felvilágosítást leg-könnyebben és legalapossabban megszerezhetik Marosán Kornél: „Vezérkönyv a gyermek menedék helyek felállításához és vezetéséhez“ stb. című ábrakkal is illusztrált művelét. Ezen mű a szatmarmegyei Szechenyi tiszulát óvodáiban és gyermekmenedékhelyeiben vezér-könyvül használtatik. Kapható Reizer János könyvkereskedésében Szatmáron, ára 2 korona. Az árát előre beküldök bérmentve kapják. Ugyanezen könyvkereskedés raktáron tart és előnyös árban szállit a mt. előjáróknak szük-séges mindenféle nyomtatványt és irodai szerket.

TÖRVÉNSZÉK.

Párbajozó képviselők. Münich Aurél dr., ifj. Abrányi Kornél és Sima Ferencz orsz. képviselők utasítást kaptak, hogy kezdjek meg a párbajvetség miatt rájuk mért büntetés kiállítását. A képviselőknek arra a kéré-re azonban, hogy adjanak nekik halasz-tást, az ügyesség megengedte, hogy május 24-én utazzanak le a szegedi államfogházba.

Különfélék.

Havazás Sziciliában. Ez a ritka eset e hónap 23 án történt meg az Etna környékén. A hó oly mennyiségben esett Szicilia-ban, hogy számos közönségen beszakadtak a ház-tetők, s a lakosság nagy nyomorba esett. Sok kár esett a táviróhuzaloknál, a vasuti sineken is, úgy hogy Crispi miniszterelnökhez kellett folyamodni, a ki már kirendelt néhány utasz-csapatot a közlekedési akadályok elhárítására és a lakosság segítségére. A sziciliaiak ember-emeleketet óta nem láttak havat.

DEBRECZENI SZINHÁZ.

Szerdán, febr. 28-án, es. csütörtökön, márcz. 1 én:
Libapásztor.
Operette-újtonsg. K. Kopácsi Juliska fölléptével.

Pénteken, márcz. 2-án:
Höfehérke.
Gyermek-előadás.

Szo. obaton, márcz. 3-án és vasárnap, márcz. 4-én:
Libapásztor.
Operette.

Közzgazdaság.

Az osztrak hitelintézet mérlegege. 5.3 millió forint tiszta nyereséggel záródik, tehát egy millióval többel, mint 1892-ben. Az igazgatótanács elhatározta, hogy 19 forint osz-talékot fog juttatni egy-egy részvényre, ami 11.7 százaléknak felel meg. Ily kedvező eredménnyel 1880 óta nem záródott a hitelinté-zet mérlege.

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos jegyzések Február 27. — Buza ószre 7.49 pénz, 7.50 áru, tavaszra 7.20 pénz, 7.21 áru. Tengeri 1894. máj.—jun.—ra 4.77 pénz, 4.79 áru. Zab tavaszra 6.67 pénz, 6.67 áru. Káposzta-ropcsa aug.—sept. 12.05 pénz, 12.10 áru.

VASUTI MENETREND.

1893. október hó 1-től.

Debreczenből indul:

Table with train routes from Debreczen to Budapest, Szatmár, Miskolc, etc., including departure times.

Debreczenbe érkeznek:

Table with train routes from Budapest, Szatmár, Miskolc, etc. to Debreczen, including arrival times.

Budapestről - Debreczenbe indul: Személyvonat reggel 8 óra 25 pkor. Gyorsvonat délután 2 óra 10 pkor.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu.

Felhúzó gépek. Wertheim F. és Társa. Minden alakban szabadaimozott biztosíték-előkészületekkel. Képes árjegyzékek ingyen.

Csak rövid ideig, 6-7 napig lesz itt!

HARCZI kanári madarak



közvetlen Szt. Andreasbergből, legfinomabb Roller, harang-fuvola- és fülemile-éneklések, melyek világításnál ép úgy dalolnak, mint nappal. Epen most érkeztek és megvehető a Fehérlő szállodában I. emelet 10-ik ajtó. Sondermann W. (80.) madárkereskedő, Harzból.

Az alsó-nyirvidéki vízlecsapoló társulattól.

12/1894. sz.

Hirdetmény.

A társulat mult év december hó 18-án tartott ülésében elhatározta, hogy Konyár, Derecske, Tépe, Berettyó-Ujfalu, Szent-Péterszeg és Gaborján községek határaitban az ártérfejlést megnyitja. E végből felhívatnak a társulati tagok a bevonandó községek birtokosai, hogy felszólamlásait a vízjogi törvény 104. §-ában foglaltakhoz képest a községekben ez időben történő kihirdetéstől számított 15 napon belül a nagyméltóságú földmivelésügyi m. kir. miniszter urhoz czimezve alulírottához kötelesek benyújtani, mert későbbben beérkező felszólamlások figyelembe vételni nem fognak. Debreczen, 1894. január hó.

Simonffy Imre, kir. tanácsos, társulati alelnök. (01)

COGNAC Czuba-Durozier & Co. francia cognagyár PROMONTOR. Vezérügynökség. Ruda és Blochmann Budapest és Bécs. Mindenholt kapható.

Máriaczei gyomorcsépek

kivalón előnyos hatású, felülmulhatatlan s általános ismert hazi- és népszer a gyomor mindennemű betegségében.



Schutzmarke. Valódi MARIACZEI GYOMORCSÉPEK kaphatók: Debreczenben: Mihailovits István, Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla, Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mihályfalván: Mátray István; Dőlszegen: Vada Ignác; Hadrádon: Farkas Ödön, Hosszu-Palyiban: Sárossy Imre; Kabán: Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál.

Számos betegség ellen kiváló hatású így: étvágytalanság, gyomorgyengeség, felfúvódás, rossz lehellet, savanyú felbűvés, kólika, undor és hányás, túlságos nyálkásodás, sárgaság, szóval a gyomor bármely betegségére lehet következtetni. De a fejfájás — ha a gyomortól ered — a gyomor tulerhelése étellel vagy itallal, gillista, lép, máj s aranyos bántalmaknál, mint ki-próbált segélyeszköz használatik. A fenn jelzett betegségeken a Máriaczei gyomorcsépek sok éveken át a legjobb sikerrel használatot, mit a száakra menő bizonyítványok igazolnak. Ára üvegenként használati utasítással 40 krajczár. Kettős üveg 70 kr. Központi szétküldés BRÁDY KÁROLY gyógyszerészre, Kremsierben (Morvaország). Kérlek a védjegyre és az aláírásra ügyelni. Csak az oly cseppeket kell elvenni, mint valódiakat, melyeknek csomagja egy zöld vonalon «a valódiság bizonyosága» szavak vannak felírva. Ugyanaz a vonal aláírásával is el van látva. Valódi MARIACZEI GYOMORCSÉPEK kaphatók: Debreczenben: Mihailovits István, Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla, Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mihályfalván: Mátray István; Dőlszegen: Vada Ignác; Hadrádon: Farkas Ödön, Hosszu-Palyiban: Sárossy Imre; Kabán: Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál.

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA

(FÖTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben) teljesen újonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat: takarékpénztári, kereskedelmi ügyvédi és községi nyomtatványokat. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT: Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívókat. ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégebbi és legelterjedtebb politikai napilapja a „DEBRECZEN”, és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Izléses kiállítás! Jutányos árak!

Izléses kiállítás! Jutányos árak!

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET, bor- és rum-vignetteket, falragaszokat, MINDENMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással jutányos árakon. Birósági végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

Előfizetési árak helyben, vagy postán k... Égész évre... 10... Félévre... 5... Negyedévre... 2... Egy óra... 1... Egyos szám 4... A lap szellemi részét illető... lemény a szerkesztőbizottság... barmintve küldendő... Előfizethetnél hely... Telegdi K. Lajos könyvker... és a kiadóhivatalban (Fötér... alatt).

Országos Debr

A »Debr« számában egy s rója a városunk gos tanszerkiállít részletes tervezet hozzá, melyet az megelölvén öt al leni. —

Végtelenül tá dek, hogy a hely ügyünk terjesztés böztetésekert tegy szükségünk van sára. Tény azonban lap« legelőbb köz tervezetünket, de neki.»

Igenis, mi ne get tenni a hely melyiket keressük s ennek kimutatás letes tervezet he tok a »Debr« tenni, melyben állásának főbb m

Az országos te aug. 18 szept. 2 köz szító nagybizottság között a következő ta meg:

a) Mint a kiáll szükségesebb tárgy tandó: úgy az egyes testületek, tanhatóság kereskedők, kiadók, külföldi tanszert, tan gyárosok részéről: berendezési tárgyak, tanszerek, szemlelte állapot-, növény- és paedagogiai szakköny ifjusági iratok, által melyek a nevelés-s segédeszközökül sze

b) Mivel az új lános tervezet, vala tanügyi osztályának részletes tanmenete

*) Hogy került

A „DEBREC

DE

Két évvel ezel volt. Félévszakakor mellett, hogy keser ösmert jöletet sok nélkülözést és na mert azt hitte, hog mert e nélkül nem — hja, hogy változ palotában lakik, se egész sereg hizelő. Hogyan történt Elmoundom.

Futó tázként fenyés ősz nap van éves Bánya mos megnősült. Tarka csoport és a kávéházban e tompa közönyvel, lyogva, tárgyalta ujjabb eseményt.

És midőn ak batározottan allito Bányay Kálmán 1 nőül: azt a valakit zába akarták kerget seget mer allitani. is, akihez a mamá kott nagyon gyak tracsásra összeköt ről nagyon hiteless merő képtelenségek nek felőrlit allitas